



汪顺夺冠后庆祝。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹

7月30日,中国选手汪顺在男子200米个人混合泳决赛中,以1分56秒22的成绩顺利夺冠,不但创造了个人最好成绩,也打破了亚洲纪录,更打破了美国人对该项目17年的垄断。这是中国体育代表团在本届奥运会的第16金,也是男子游泳项目的首枚金牌。

按照规则,混合泳泳姿顺序为蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳。半决赛游出第一位,为汪顺在决赛中赢得了不错的道次。本场比赛,汪顺反应时间为0.6秒,前50米蝶泳项目,汪顺稳住前三的位次,来到优势项目仰泳后,汪顺已经冲至首位。在劣势项目蛙泳结束后,汪顺的名次下滑至第2位。在最后的强项自由泳项目中,汪顺全力以赴,末程冲至第一!

27岁的汪顺,在中国游泳队参赛选手中可以被称为“老大哥”。事实上,这已经是汪顺第三次参加奥运会。2012年伦敦奥运,18岁的汪顺在男子400米自由泳项目拿到第四名,与奖牌失之交臂。用他自己的话来说,那届奥运他“就是去玩的”。

2016年,汪顺再次来到里约奥运赛场。“看着队友拿奖牌,自己也想竞争一下。”此时的汪顺已经具备竞争奖牌的实力,但并不被大多数人所看好。男子200米个人混合泳决赛,他顺利获得一枚铜牌,为中国填补上该项目的奥运奖牌空白。

东京奥运会比赛之前,汪顺给自己定下一个目标:希望奖牌能够换一换颜色。从汪顺近五年交出的成绩来看,这是一个符合实际的目标。他在2016年和2018年两届短池游泳世锦赛中,均拿到了200米混合泳的金牌,已经在各项赛事中积攒了足够的经验与实力。

“肩上的使命非常沉重,尤其是在东京,我也做到了我说过的话,我要让国旗在东京飘扬,让国歌在东京奏响,我做到了。”得知自己夺冠后,汪顺对着镜头这样说。

有人猜测,这将是27岁的汪顺最后一次站上奥运舞台。但汪顺表示,这次夺冠并不是自己的终点:“走下领奖台,一切从零开始,我们巴黎见。中国加油!中国队加油!中国游泳队加油!”期待三年后的巴黎赛场,汪顺能继续一“顺”到底。

汪顺夺得男子200米个人混合泳金牌

不但游得快 小伙还挺帅

如燕空中翻 姑娘美上天

朱雪莹、刘灵玲包揽女子蹦床金银牌



朱雪莹在比赛中。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵

7月30日,在东京奥运会女子蹦床决赛中,朱雪莹以近乎完美的表现获得56.635的高分,夺得金牌。她的队友刘灵玲以56.350分获得银牌,这是中国女子蹦床队首次在奥运会上包揽金银牌。随着这对中国小花的绽放,中国女子蹦床收获了阔别13年的金牌,重回奥运之巅。

在蹦床资格赛里,刘灵玲和朱雪莹分别以第一和第二的成绩晋级决赛。决赛中,朱雪莹第7个出场,动作流畅优美,空中姿态无可挑剔。裁判给出的分数也证明了这一点,朱雪莹成为当场比赛第一个总分突破56分的选手。刘灵玲第8个出场,压轴出场的她表现同样非常出色,裁判同样给出了超过56分的分数,只稍稍逊色于朱雪莹。中国队的两朵金花顺利拿下冠亚军,也成为全场仅有的两名得分超过56分的选手。

这一金一银两枚奖牌对中国女子蹦床来说意义非凡。蹦床是中国体育代表团的强势项目,何雯娜曾在2008年北京奥运会上夺得中国蹦床史上首枚金牌。但在之后的伦敦和里约,中国女队却始终与金牌无缘。在伦敦奥运会上,中国女子蹦床

收获一银一铜;2016年里约奥运会,女子蹦床仅有一枚铜牌进账。东京奥运会,中国女子蹦床终于打了一个漂亮的翻身仗。

1998年出生的朱雪莹虽然年纪不大,却可算得上一名“老将”。她4岁开始接触蹦床,2013年进入国家蹦床队,此前已多次斩获全国冠军、世界冠军,有着相当丰富的大赛经验。首次征战奥运会的朱雪莹完成最后一跳后,解说非常兴奋地表示:“朱雪莹这一跳是超水平的,能在奥运会这样的大赛上有这样的表现太棒了。”

在顺利拿到奥运参赛资格时,朱雪莹曾说:“我现在的目标就是先加上一个五环(奥运冠军),后面的星(世界冠军)可以慢慢去追。”现在的她已经实现了“五环”的荣耀,完成了新任“蹦床公主”的加冕。

获得银牌的刘灵玲同样也是第一次在奥运赛场亮相,与当届的朱雪莹不同的是,已经27岁的她也可能是一次征战奥运舞台。赛后,她落泪了,“运动生涯快到尾声,要离开心爱的蹦床了。心里想的不只是这一次比赛的结果会给我带来什么,而是这20年的努力。”她说,这是她送给自己的奖牌,是她一直想做的事情。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 刘伟 发自东京

撞线一刻,坐在赛艇尾部的张德常高举双拳,振臂高呼,“看到最后500米我们先后超越了美国与罗马尼亚,我确实很兴奋。”在混采区接受采访的张德常,仍旧抑制不住内心的激动。

7月30日,东京奥运会赛艇项目最后一个比赛日,中国队在女子8人单桨有舵手的决赛中,再度收获一枚铜牌,来自山东的张敏、郭淋淋以及舵手张德常,与队友通力合作,为赛艇队再添一枚奖牌。

这不是一枚普通的铜牌,这是33年之后,中国奥运军团在女子8人单桨有舵

女队有个男舵手 大哥带着小妹走

手项目上再次登上领奖台。这也是2004年雅典奥运会之后,中国女子赛艇8人单桨有舵手项目,重回奥运赛场,中间已经间隔了17年。

“在我们眼里,这块铜牌就是金牌。”谈到这枚奖牌的价值,郭淋淋说。

摘下这枚铜牌的,还是一个神奇的团队,“我们是在距离奥运会开幕还有一百天的时候组队的,大家原来也都练不同的项目,有双人桨的,也有主攻双单和四人桨的。”郭淋淋说,“但协会还是下了很大的决心,想在女子8人艇上取得突破,打破人们对赛艇是欧美传统优势项目的固有思维,证明我们中国人也可以。虽然备战过程中有很多困难,但我们目标很坚

定,坚定了目标,也就不惧困难了。”

2016年里约奥运会之后,女子8人艇赛制进行了调整,原本只允许女性掌舵的规则,改成了男女均可。于是,43岁的张德常,被请来当起了女队的男舵手,“男性在带节奏、发起冲刺时的呐喊等方面,对女性运动员的成绩提升更有帮助。”老张说。

事实上,对队伍帮助更大的,是张德常丰富的大赛经验,“我已经从事这项运动26年了,我参加过2008年奥运会,当时只名列第六,没能获得一枚奖牌。这些年参赛的经验,对赛艇还是很有帮助的。”张德常表示,“我年龄几乎比姑娘们大一倍,所以在平时的生活训练中,会告诉她们怎样防止伤病,不断提醒和督促她们。”

老大哥的耐心与经验,让这个9人团队的默契不断提升。外教也给姑娘们加了不少量,有时候甚至一天要练三个六十公里,不少人都练哭了。

这些付出,张德常都看在眼里。赛后颁奖的时候,作为老大哥兼半个主教练,张德常专门将奖牌一块块挂在姑娘们的脖子上:“团队从组建到现在,一路走来也就三个多月的时间,确实承受了很大的压力,队友们表现都很出色,这份荣耀应该给她们。”

“定海神针”,是郭淋淋在评价张德常时用的一个词,舵手老张虽已年过不惑,但仍旧在带领赛艇队姑娘们前进,有他赛艇就有了方向。